

## тенденции

# Шутки и шуточки

### ИСКУССТВО

**Современное искусство** принято обвинять в цинизме и безнравственности. Но на все упреки художники предпочитают отвечать настойчивой критикой общественных установок. Наиболее беспроигрышным способом высказать свое пренебрежение общественному порядку, а заодно и привлечь внимание к себе является черный юмор. Вот зрителям и вынуждают улыбаться по совершенно невеселому поводу. Рассуждает ИГОРЬ ГРЕБЕЛЬНИКОВ.

Помесь смешного с ужасным провокативна, трудно предсказать реакцию публики на это художественное средство. И хотя некоторые критики и прогонизируют скорую смену художественного климата на более умеренный, в искусстве сегодня по-прежнему очень модно быть провокативными. Это доказывает скандально известная работа британца Маурцио Каттелана (Maurizio Cattelan), зло пофантазировавшего на модную тему «боязни избранных». Каттелан изобразил папу римского, придавленного метеоритом, с разбросанным вокруг битым стеклом. Проект стал одним из самых эффектных на выставке Apocalypse в



Еще в 1985 году со-артист Александр Косолов понял, куда движется мировая история. «McLenin»

Лондонской королевской академии искусств. От привлечения прессы и одновременно навлек на всю выставку в целом гнев католических священников и пасты. Но именно этого и добивались кураторы выставки, в прошлом смущавшие публику изощренной Сепсатлон, а ныне с помощью Аро-

кальпсе заставившие мир говорить о новой волне в «модном британском искусстве».

Но британцы далеко до черного юмора в представлении российских художников. Скажем, известный «Исламский проект» группы АЕС (Татьяна Арзамасова, Лев Евзович, Евгений Святской) теперь можно назвать самыми злободневными. Он был представлен еще в 1992 году как «шутка» на тему, что будет, если в власти мира придут исламские фундаменталисты. Серия знаменитых фотоколлажей включает статую Свободы под паранджой и с Кораном в руке; дымящихся Кремль под зеленым исламским флагом, смеющийся Христа на минаретах. Рейхстаг с характерными куполами и полумесицами; аналогичные Бобру, Нотр-Дам де Пари, музей Гугенхайма и прочие знаковые постройки.

Девять лет назад этому лишь поулыбались (только музыканты и галеристы оценили работу по достоинству). Но после событий 11 сентября художественная ценность «Исламского проекта» фантастически выросла. Теперь художников группы АЕС называют чуть ли не пророками — а они попросту довели до абсурдного конца одну из расхожих идей. И все же проект АЕС представляется пугающим логичным. Пощупали, называется!

которые по небу летят, воспринимают это как традицию страшилок, готических рассказов. Вспомните Ильина Во или, скажем, «Темную лошадку». Но черный юмор — веселый юмор.

**Айдан Салахова:** С точки зрения искусства черный юмор — инструмент, с помощью которого художник работает. Хороший пример — Костя Латышев. У него есть замечательные работы. Скажем, один мужик душит другого, все изображен яркими красками, а внизу текст: «А где остальные деньги?». Обыкновенный текст. Но в абсурдном сочетании с изображением он создает эффект черного юмора.

**Олег Кулик:** Черный юмор — сердцевина современного искусства. Если в работе нет черного юмора, она консервативна и не-

современна. По-моему, черный юмор прикрывает сентиментальность, чувствительность и мягкость — современный человек не может быть таким, иначе его примут за идиота! Черный юмор — это когда человек мужественно преодолевает несчастье. Например, английские источники сохранили шутки палачей и их жертв. Тот, кого вели на эшафот, мог сказать: «Что-то у меня в последнее время голова разболелась». Это свойственно современному человеку. И за это его следят уважать. Например, Тарантино с его черным юмором — режиссер современный. Кстати, черный юмор — часто юмор людей, которых травили и пинали властью и которым запрещалось выражать собственный мир. Это юмор на обочине. Но сейчас он, конечно, мейстришт. Сегодня на обочине как раз белый юмор — юмор президентов. Застольный и добрый до тугости.

ником» Томаса Винтерберга (Thomas Vinterberg): вскрывает чернухину подноготную «образцовой» семьи с ее скелетами в шкафу, кошмарами, извращениями и фантазиями.

Свой «чернухин» есть в Голландии — это автор пронзительного «Стрелочника» Йос Стelling (Jos Stelling). И в Финляндии, которую представляет «пролетарский метафизик» Аки Каурисмыки (Aki Kaurismaki). Если заглянуть в соседнюю Швецию, то даже мрачный имидж «плэй» Бергмана (Ingmar Bergman) на закрыл дорогу таким маргиналам, как Рой Андерсон (Roy Andersson), автор «Песен со второго этажа». В этом фильме фокусник, покорюючи распинающийся людьми, обшибается, и предоставивший ему свою тело добролюбец оказывается серьезно ранен. Русский мальчик ходит с веревкой на шее и все время повторяет на непонятном языке: «Я не могу найти свою сестру». А сестра и сам мальчик падают с крыши лет назад были повешены немцами. Несмотря на явную черноту, весь этот юмор окрашен поззией, по-своему лиричен и даже задушевен.

Гораздо жестче оказывается черный юмор, если к нему подступаются носители загадочной славянской души. Например, югослав Душан Макавеев (Dusan Makavejev), родонаучальник того, что позднее было названо марксизмом, фрейдизмом и сексуальной революцией. Чешский юмор мягче. Хотя у сюрреалиста Яна Шванкмайера (Jan Švankmajer) он выглядит довольно злым. Из плюшек, больше тяготеющих к драматическим жанрам, выделяется в плане мрачноватого и ехидного юмора Роман Поланский (Roman Polanski), автор «Отвращения», «Бала вампиров» и «Ребенка Розмари».

Еще что предъявить и российскому постпострессорному кино — от «Серпа и молота» Сергея Ливнева до «Московской» Александра Зельдовича, поставленной по сценарию Владимира Сорокина, и опусов «нейро-реализма». Чернота юмора — свойство стареющего общественного и культурного организма. «Мой юмор чернеет», — признался недавно сам Эльдар Рязанов. Однако поскольку традиции черного юмора в российском кино почти не было, сегодня он выглядит не столь органичным, как в Европе, Америке и даже у наших дальновосточных соседей.

А совсем недавно в роли режиссера дебютировал Антонио Бандерас (Antonio Banderas), автора знаменитой «Бразилии». Киноактер Линдсей Андерсон (Lindsay Anderson) «О, счастливчик!» — редкий образчик западного черного юмора, досуги советских экранов. Нельзя не упомянуть Петера Гринуэя (Peter Greenaway) с его «Зед и два нуля», где хирург для симметрии ампутирует героян вслед за больной и здоровую ногу. Но все это было в 1960–1980-е годы, когда черные комедии стали излюбленными гостями мирового экрана, а постмодернизм смешал все традиционные жанровые карты.

Свой струг черного юмора не искал и во Франции. Назовем прошлые показанные цинизом «Холодные закуски» Бертрана Блие (Bertrand Blier) и каннибальский кинокомик «Деликатесы» Марка Коро (Marc Caro) и Жан-Пьера Жене (Jean-Pierre Jeunet), а также «Крысины». Франсуа Озон (Francois Ozon). Последний перекликается с фильмами датской Догмы, в частности с «Семейным прайором»

и «Семейным прайором».

Зато еще в классическую эпоху кинематографа Британия дала миру Альфреда Хичкока (Alfred Hitchcock), которого весьма однобоко окрестили мэтром ужасов. Пересматрива его фильмы с кротким юбилем, многие обратили внимание на то, что самые жестокие моменты вызывают смех, а не

смеха из-за

# тенденции

# «Мы очень светло шутим, но получается грустно и мрачно»

### ТЕЛЕВИДЕНИЕ

**Свое черное дело** команда телепрограммы «Тушите свет!» делает регулярно. Привычные маски Хрюши и Степашки превращены в откровенные рожи Хрюши и Степана, цинично комментирующие все горячие новости. При этом текст комментариев настолько злободневен, что даже те, кто не выносит наглого вида главных героев современного ТВ, спешат построить на радиовещание. Причиной такой популярности корреспонденту „Ъ“ ЛИЗЕ НОВИКОВОЙ сообща разясняют ее создатели и авторы сценариев РОСТИСЛАВ КРИВИЦКИЙ, ВЛАДИМИР НЕКЛЮДОВ, АЛЕКСЕЙ КАРАНОВИЧ, ИГОРЬ ОСИПОВ, АЛЕКСАНДР ДАГАН и ЮРИЙ ИСАКОВ.

— Не стыдно паразитировать на «Спокойной ночи»?

— Конечно, есть небольшой процент паразитизма на Хрюше и Степашке. Все привыкли, что каждый вечер они приходят к детям и рассказывают, что не переходите дорогу, какие пирожки не есть... Но наши персонажи не являются их родственниками. Просто жанр обязывает, чтобы были свинья и кролик.

— Не стыдно паразитировать на «Спокойной ночи»?

— Конечно, есть небольшой процент паразитизма на Хрюше и Степашке. Все привыкли, что каждый вечер они приходят к детям и рассказывают, что не переходите дорогу, какие пирожки не есть... Но наши персонажи не являются их родственниками. Просто жанр обязывает, чтобы были свинья и кролик.

— Откуда берется злободневная информация?

— Из интернета и газет. Например, очень помогает понедельничный выпуск «Коммерсанта», где кратко говорится о всей будущей неделе. Раньше канал попросил помощи у аналитиков. Но они вначале готовили абсолютно немыслимые вещи, а потом и вовсе отказались:



ВАЛЕРИЙ МЕДИНКОВ

Черные мысли героям программы «Тушите свет!» винуют ее авторы (слева направо) Владимир Неклюдов, Игорь Осипов, Ростислав Кривицкий, Александр Даган и Алексей Карапанович

свиньи сделали!» Почему-то еврей-заяц никого не удивляет. Как и то, что ценные мысли всегда достаются Хрюшу. Степан, к сожалению, вынужденно поставил в позицию конформистскую, более трусливую. Поэтому Степан плохо воспринимают, и явный любимец народа — Хрюн. Это при том, что среди нас нет ни одного пролетаря, подобно Хрюну, ведущего себя неподобно. Все более или менее интеллигентны.

— Так устройте Степану «прорыв»!

— А Степан вовсе не на вторых ролях. И это особенно заметно, когда его озвучивают Колган. Вообще в «Тушите свет!» действует система «глол-пас». Гол заставляет Хрюна, но пас всегда должен дать Степану. Он делает это очень точно и красиво: молчит, молчит и вдруг как выйдет!

— Откуда берется злободневная информация?

— Из интернета и газет. Например, очень помогает понедельничный выпуск «Коммерсанта», где кратко говорится о всей будущей неделе. Раньше канал попросил помощи у аналитиков. Но они вначале готовили абсолютно немыслимые вещи, а потом и вовсе отказались:

моля, ребята, вы же сами классные аналитики, вот и делайте все сами! Мы и делаем. Жаль только, что в программе можно затрагивать только те темы, которые волнуют лишь значительную часть населения.

— А есть закрытые темы?

— Нет. Мы говорили и про «Курсы», и про Ту-154. Правда, в передаче могут не войти некоторые фразы: например, «террористы были задержаны по отпечаткам самолетов». Черный юмор часто остается за кадром. Вот если бы Хрюн Степану голову отрубил или постюнно бил его по морде...

— Откуда берется злободневная информация?

— Из интернета и газет. Например, очень помогает понедельничный выпуск «Коммерсанта», где кратко говорится о всей будущей неделе. Раньше канал попросил помощи у аналитиков. Но они вначале готовили абсолютно немыслимые вещи, а потом и вовсе отказались:

— На программу часто обижается?

— Бывает. Вот обсудили Хрюна со Степаном Московский кинофестиваль, и Михалков с Ново-Женевским здорово перестал.

## Школа злословия

### КИНО

На РТВ будут вновь в течение полугода крутить «Твин Пикс» Дэвида Линча (David Lynch). Сериал стал уже экранной классикой конца XX века и вместе с фильмами «Деликатесы» Каро и Жене, «От заката до рассвета» Родригеса, «Фарго» братьев Коено обозначил триумф кинематографического черного юмора. Однако только неофиты полагают, что экспансия черного юмора начинается и кончается тогда, когда агент Купер выковыривает из-под ногтя почившей Лоры Палмер микроскопические булавки Тиманистенной записки... О черном юморе в кино — АНДРЕЙ ПЛАХОВ.

Еще в детско-отечественную эпоху Великого Нового киноюмор начал чернеть. Беззаботные эгзы ранних комиков (политикомики, боярьища, торты со взбитыми сливками, лежащими в кюхни под папкой) довольно скоро уступают место совсем другим шуткам. Неудивительно: на дворе — не знающий пощады XX век. Даже знаменитый эйзенштейновский атракцион из «Броненосца „Потемкин“» (коляка с ребенком, несущимся вниз по одесской лестнице) не лишен отзвука мрачного похвастыния: «люблю смотреть, что умирают дети» — любимый мотив революционно-авангарда) и пародируется в бесчисленных фильмах. Как и червивое мясо, ставшее причиной матросского бунта.

А знаменитый «Андалусский пес» Луиса Бунюэля (Luis Bunuel)? Женский глаз, разрезанный бритвой, на котором падают капли крови, — это мрачный мотив революционно-авангарда) и пародируется в бесчисленных фильмах. Как и червивое мясо, ставшее причиной матросского бунта.

Кинематограф конца века дал заветы мэтра ужасов на концепции. В этом новом жанре надо признать братьев Коено (Joel, Ethan Coen). Их фильмы-дебюты «Потомки» — один из первых образцов свирепой расправы над жанром — святая святых Голливуда. Чертеским образом изображены братья Коено — «Бартон Финк» самым симпатичным персонажем. Каждый из них оказывается добродушным толстяком с пузырьком виски — несмотря на то, что он оборачивается и обиженным, и злобным, и ненавистным. Несмотря на явную черноту, весь этот юмор окрашен поззией, по-своему лиричен и даже задушевен.

Гораздо жестче оказывается черный юмор, если к нему подступаются носители загадочной славянской души. Например, югослав Душан Макавеев (Dusan Makavejev), родонаучальник того, что позднее было названо марксизмом, фрейдизмом и сексуальной революцией. Чешский юмор мягче. Хотя у сюрреалиста Яна Шванкмайера (Jan Švankmajer) он выглядит довольно злым. Из плюшек, больше тяготеющих к драматическим жанрам, выделяется в плане мрачноватого и ехидного юмора Роман Поланский (Roman Polanski), автор «Отвращения», «Бала вампиров» и «Ребенка Розмари».

Лирический



Многие давно обратили внимание, что самые жестокие моменты у Хичкока всегда вызывают смех

сейчас, когда на улице проходит какая-нибудь нелепая старушка или человек в сером плаще. Кинематограф конца века, в отличие от классической советской комедии, способен решить в жанре комедии тему концептуальной и холостяцкой. Например, югославский режиссер Йос Стelling (Jos Stelling) в своем фильме «Стрелочник» показывает, что способен решить в жанре комедии тему концептуальной и холостяцкой. Например, югославский режиссер Йос Стelling (Jos Stelling) в своем фильме «Стрелочник» показывает, что способен решить в жанре комедии тему концептуальной и холостяцкой. Например, югославский режиссер Йос Стelling (Jos Stelling) в своем фильме «Стрелочник» показывает, что способен решить в жанре комедии тему концептуальной и холостяцкой.

### МУЗЫКА

Делить музыку на белую и черную в наше время могут только расисты. Причем черные расисты. Музыка афроамериканцев, или африканцев африканского происхождения, или африканцев американского происхождения, или темнокожих, или... Словом, негритянская музыка, темпераментная, агрессивная, горячая и вызывающая-сексуальная, сегодня нравится не только черным и в большинстве своем звучит для всех. Даже если кто-то все еще пытается наставлять на ее принадлежность.

О черной музыке — ВАДИМ ЯСНОГОРОДСКИЙ.